

后浪翻腾

盘点东京奥运会十大新星

体坛代有人才出是不变的奥运旋律。在竞技体育的最高殿堂上，“后浪”翻腾、新星闪耀，他们将奥林匹克的精神代代传递。



杨倩

(中国女子射击运动员)

凭借超乎常人的沉稳,出生于千禧年的杨倩在决赛最后一枪时完成逆转,摘得了东京奥运会首枚金牌。颁奖仪式上,她双手举过头顶比心的形象被印在千万中国体育迷的记忆里。

在女子10米气步枪的比赛中,首次参加奥运会的杨倩资格赛一度跌出排名前10,决赛又被对手先声夺人,可谓压力空前。但决胜时刻,她心静气打出9.8环,力压出现失误的对手,实现了令人振奋的“超级逆转”。仅几天后,她又与搭档杨皓然再夺10米气步枪混合团体赛金牌,成为中国第一位“00后”奥运双金得主。

雅各布

(意大利男子短跑运动员)

东京奥运会的男子百米飞人大战中,意大利选手雅各布以9秒80的成绩将金牌收入囊中,同时刷新了该项目的欧洲纪录。在“后博尔特时代”,26岁的雅各布可谓一鸣惊人,他是自1992年巴塞罗那奥运会以来首位在田径男子百米战中夺冠的欧洲选手。

值得一提的是,他曾是一名跳远运动员,在2018年才转到百米项目。在此前的一次采访中,他曾表达了对东京奥运会的期待,“没有绝对的夺冠热门,所以东京奥运会有得一拼”。如今,他用短短三年时间就实现了自己的梦想,也书写了一段奥运会短跑项目的传奇。

蒂特马斯

(澳大利亚游泳运动员)

在女子200米自由泳决赛中,20岁的蒂特马斯以1分53秒50的成绩力压卫冕冠军、美国名将莱德茨基,用刷新奥运会纪录的表现摘得该项目金牌。此前,她还在女子400米自由泳项目中夺冠。

本届奥运会上,澳大利亚游泳队夺得9金3银8铜,创下历史最佳战绩。20岁的蒂特马斯在短、中距离自由泳上异军突起,功不可没。她也已经被视为新一代的“自由泳女王”。

全红婵

(中国女子跳水运动员)

年仅14岁便以奥运会跳水比赛历史最高分夺冠,中国小丫全红婵出道即创下纪录。在女子10米跳台决赛中,她五个动作有三个获得满分,以466.20的总分打破陈若琳在北京奥运会时447.70分的纪录。

“下饺子都比她水花大”,网友这一评论形象地描述了全红婵的惊艳表现,“天才少女”名号不胫而走。面对前所未有的关注,她的回应朴实且自带“凡尔赛”:第一次参加大赛有点紧张,但慢慢就适应了,“奥运会和全国比赛相比,好像没有什么不一样”。

站在领奖台上,全红婵举起金牌比了比自己的脸,顽皮地挡住了眼睛,“金牌好重啊,好像比我的脸还大”。童心未泯的她面前还有很长的路。



孙颖莎

(中国女子乒乓球运动员)

20岁的“奥运新兵”在东京奥运会上斩获一金一银。比奖牌更有价值的是,在中国乒乓球队遇挫、需要稳定军心和平息外界质疑时,她成为那个挺身而出的人。

混双决赛战胜中国队后,日本球员伊藤美诚受到外界热捧。但在女单半决赛中,孙颖莎以4:0干脆利落击败伊藤,不仅为中国队提前锁定冠、亚军,也扭转了两队气势对比。尽管在决赛中不敌队友陈梦,但她的奥运首秀得到了中国乒协主席刘国梁的极高评价:“女单没拿冠军却已产生超出冠军的影响力。”

女团决赛又是中日对决,孙颖莎3:1再胜伊藤美诚,被网友冠以“人间止藤片”的名号。当她和队友站上最高领奖台的一刻,国乒新一代偶像就此诞生。



开心那

(日本女子碗池滑板运动员)

12岁的年纪能做什么?日本女孩开心那的答案是摘得奥运会银牌,成为目前为止本届奥运会最年轻的奖牌获得者。在女子碗池滑板的比赛中,一脸稚气的开心那无论是动作难度还是完成水准都有着世界级的表现。

为吸引更多年轻人关注奥运会,国际奥委会将滑板、攀岩、冲浪等项目列为正式比赛项目,它们也成为“Z世代”崭露头角的舞台。以滑板为例,12位奖牌获得者平均年龄不到19岁,年纪最大的也不过22岁。

管晨辰

(中国女子体操运动员)

在女子平衡木的决赛场上,16岁的管晨辰战胜了美国名将拜尔斯,为志在打赢翻身仗的中国体操队画下圆满的句号。而她在平衡木上“袋鼠摇手”的动作,更是让人记住了她的可爱。

“之前拜尔斯在比赛时,我们这些小队员在电视机前面看,就觉得她好厉害啊。”管晨辰说。如今,以她为代表的“00后”一代用出众的实力、独特的美丽,在女子体操界掀起了“青春风暴”。



杜普兰蒂斯

(瑞典男子撑杆跳高运动员)

摘得东京奥运会男子撑杆跳高的金牌,21岁的杜普兰蒂斯不仅展示了绝对实力,更让人们看到他挑战“更高”的奥运精神。

当横杆升到6米02的高度后,杜普兰蒂斯的手均未成功跃过。已锁定金牌的他没有选择就此收工,而是选择冲击新的世界纪录6米19,这比他创造的世界纪录高出1厘米。

尽管三次试跳均未成功,但他向纪录发起冲击的精神令人动容,这正是奥林匹克格言的要义。



卢云秀

(中国女子帆板运动员)

踏浪海上十多年,24岁的卢云秀在东京摘得奥运会女子RS:X级帆板比赛金牌,这也是中国帆船帆板队历史上的第三枚奥运金牌。

“我们无法预测风下一秒向什么方向吹,但我们可以把控好自己。”卢云秀这样说,也这样做。尽管在第三轮比赛中她错失风摆名列第25位,但此后的比赛她牢牢把握节奏,最终把金牌收入囊中。

下届奥运会起,女子帆板RS:X级将被水翼帆板项目取代。卢云秀已在筹谋未来:“全运会后,我就会改练水翼帆板,我觉得应该要去挑战一下自己。下一届不一定是我上,但是我还是要尽我最大努力去拼一把,不让自己后悔。”



洛佩兹

(西班牙男子攀岩运动员)

本届奥运会,攀岩首次成为正式比赛项目,这个年轻的项目也诞生了年轻的冠军。18岁的西班牙小将洛佩兹击败各路名将摘得男子攀岩全能金牌,把自己的名字刻在了奥运会的历史上。

根据攀岩比赛规则,选手须在速度、攀岩和难度三项比拼中都有靠前排名,才能按照排名相乘获得更高积分。洛佩兹在速度赛中击败夺冠热门日本名将榑崎智亚位列第一,在攀岩与难度两个项目中分列第七与第四,最终以28分夺得冠军。

尽管因疫情防控,比赛现场没有观众,但攀岩仍是最热闹的“街头赛事”之一。下届奥运会该项目金牌将增至4枚,那时洛佩兹是否会遇到更年轻的挑战者呢?

